

反恐·惩腐·清“蛀虫”

2014年中国司法六大看点

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”10日下午，最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长曹建明分别在全国“两会”上作报告，提请代表审议。

严惩暴力恐怖犯罪、加强“裸官”追捕追赃、清除司法队伍中的“害群之马”……2014年，“两高”报告抓住司法为民、公正司法主线，为全面深化改革提供有力司法保障。

●严惩暴恐犯罪：为公众安全“加把锁”

【回放】去年以来全国审结一审刑事案件中，危害公共安全案件约占两成。从安阳公交车杀人、青岛燃油管道泄漏爆炸，到校园安全受威胁、快递夺命，再到昆明暴力恐怖袭击……公共安全的新威胁不断涌现。信息泄露、造谣传谣、非法监控等网络安全问题频发，促使网络安全上升为国家战略。

【摘读】高法报告：严惩严重危害社会治安犯罪，切实维护国家安全和社会稳定。

高检报告：坚决打击各种暴力恐怖犯罪，坚决打击严重危害社会治安和公共安全、严重危害人民群众生命财产安全的犯罪。

【看点】全国人大代表、江苏省人民检察院检察长徐安：安全感如同水和空气，是群众生活的“必需品”。维护社会和谐稳定，不仅要严厉打击各类犯罪，更要提高全社会的安全意识和防范能力。

●有腐必惩：向“官以为常”的特权说不

【回放】深圳“巨富村官”周伟思行贿受贿案等一批“小官大贪”案、薄熙来、刘志军案等大案要案，将反腐败斗争推向新高潮。检察机关去年共立案侦查贪污贿赂、渎职侵权等职务犯罪案件37551件·51306人，涉嫌犯罪的县处级以上国家工作人员2871人，其中厅局级253人、省部级8人。

【摘读】高法报告：坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，对贪污贿赂、渎职犯罪保持高压态势，促进建设廉洁政治。

高检报告：坚持有案必查、有腐必惩，继续深入推进查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作。加大对逃职务犯

罪嫌疑人的追捕追赃力度。

【看点】全国人大代表、广东省古今来律师事务所主任吴青：党纪国法面前没有例外。打好反腐“持久战”，重在加强立法，构建制度反腐、防腐的笼子，让干部“不敢腐、不能腐”。

●严防冤假错案：保护无辜者不受追究

【回放】坐了10年监狱的张高平和张辉被宣判无罪、李怀亮涉嫌故意杀人案在被羁押10余年后宣判无罪……一系列冤假错案的纠正，扭转了一些案件“疑罪从有”“疑罪从轻”等错误司法理念。

【摘读】高法报告：健全完善预防和纠正冤假错案工作机制，决不允许执法犯法造成冤假错案。

高检报告：重点监督纠正有案不立、有罪不究、违法立案、非法取证、滥用强制措施、量刑畸轻畸重等问题。

【看点】全国人大代表、上海电力公司总经理冯军：万分之一的错案，对当事人来说是百分之百的不公平。对冤假错案重新审理，才能体现对人权的尊重和公平正义；推进量刑规范，生效裁判文书依法全部上网，公开透明才能让公众对法治更有信心。

●司法为民：严查食品药品环保案件背后“保护伞”

【回放】病死猪肉、问题叉烧、地沟油……去年一审刑事案件中，生产、销售有毒有害食品案件同比增加84.2%。地沟油入死刑，食品案件开出千万元级罚单，最严厉处罚保障民生安全。

【摘读】高法报告：高度重视审理农村土地承包经营权流转、医疗、食品卫生、社会保障、环境保护等方面案件，促进经济社会持续健康发展。

高检报告：加大对食品药品、安全生产、环境资源、知识产权保护等领域犯罪的打击力度，严肃查办食品药品安全和环境污染事件以及重大责任事故背后的职务犯罪。

【看点】全国政协委员、陕西省人民检察院副检察长巩富文：以牺牲百姓健康和生态环境为代价的发展无异于饮鸩止渴。严厉问责，直指食品环保案件深处的“老虎”，真正

体现了司法为民，为一些重点领域改革清障。

●执法先正己：“零容忍”清除“害群之马”

【回放】广东健力宝集团原董事长张海与执法者勾结违法减刑、上海高院4名法官违纪违法被查处、最高人民法院查处咨询委员会原秘书长刘涌涉嫌受贿移送司法机关……检察机关深挖执法司法不公背后的腐败犯罪，查处以权谋私、贪赃枉法、失职渎职的行政执法人员11948人，司法人员2279人。

【摘读】高法报告：坚决整治冷硬横推、吃拿卡要、庸懒散奢等不正之风，切实解决关系案、人情案、金钱案等问题。

高检报告：持续治理“四风”特别是特权思想、霸道作风等突出问题，坚决查处关系案、人情案、金钱案等执法犯法问题。

【看点】全国政协委员、东方昆仑律师事务所主任朱征夫：犯罪好比污染了“水流”，不公正的判决就像污染了“水源”。正人必先正己，司法人员就不该有特权思想、霸道作风，秉公执法才能守住维护公民权益的法律底线。

●完善社会管理：终结“信访不信法”

【回放】每年行政纠纷引发的信访有400万至600万件，而通过行政诉讼解决的只有10余万件。2013年人民法院审执结的行政案件仅占案件总量的1.21%，司法权威性受到影响。为妥善化解社会矛盾，诉讼与信访分离、越级上访不再受理、信访数量停止考核，涉法涉诉信访改革已全面铺开。

【摘读】高法报告：推进涉诉信访工作改革，严格涉诉信访终结程序，妥善解决群众合法合理诉求。

高检报告：落实涉法涉诉信访工作机制改革，促进完善国家司法救助制度。

【看点】全国人大代表、浙江省高级人民法院院长齐奇：一些地方司法渠道不畅，使群众产生了“信访不信法”的心理。完善“诉讼分离”和案件终结制度，推动律师等第三方参与化解信访案件，使诉讼渠道更加畅通，距离“法治中国”才能更进一步。

据新华社



●马航失联事件追踪



3月10日，全速驶向马航飞机失联海区的中国海军井冈山舰上，值班军人在观察海面情况
新华社发

国际刑警组织证实

未再发现持被盗护照登机情况

记者从公安部获悉，经国际刑警组织对马航失联客机上全部外籍乘客信息与国际刑警组织被盗与遗失旅行证件数据库进行比对，除前期发现两名乘客持意大利和奥地利被盗护照登机外，未再发现持用被盗护照登机的情况。目前，公安部工作组正在马来西亚与马方继续开展联合调查。

据新华社

海警3411船将采集油样送权威部门鉴定

中国海警局通报，10日中午，中国海警3411船将在马航客机疑似失联海域附近浮油带采集到的

据新华社

马民航局总监称

无法证实已发现物体来自失联客机

马来西亚民航局总监爱资哈尔丁10日在新闻发布会上说，截至目前，在疑似海域搜寻到的物体都无法证实是来自马航失联客机。

针对有报道说越南方面找到疑似飞机舱门的物体，爱资哈尔丁表示，马方没有获得越南官方对此消息的证实。马来西亚民航局已联系越南方面，但越方表示没有发现任何此类物体。

爱资哈尔丁说，马来西亚方面也在疑似海域发现了油层，目前已对浮油取样并送至实验室，检测结果出来后将对外公布这些

据新华社

油污是否来自失联客机。

爱资哈尔丁说，面对媒体针对失联客机的各种报道和专家分析，他们也感到困惑。要确定失联客机当天发生的事情，需要真凭实据，需要找到飞机的部件来进行检验和确认。不幸的是，“我们还没有找到这样的东西来确认，我们面临着大量的工作要做”。

至于两名携带假护照登机的乘客问题，他表示，有关方面正在对所有的记录和所有的监控录像等资料进行调查，一旦有进一步消息将会公布。

据新华社

外交部证实

我海警船在仁爱礁海域执法

外交部发言人秦刚10日证实，中国海警船日前在仁爱礁海域对两艘悬挂菲律宾国旗的船舶进行喊话，两船在当晚些时候离开了相关海域。

在10日举行的例行记者会上，有人问：有消息称，菲律宾派出船只赴南沙群岛仁爱礁进行施工，中国海警船在现场采取了执法行动。请证实。中方对此有何评论？

秦刚说，根据中国海警通报的情况，3月9日，在仁爱礁海域进行例行巡航的中国海警船编队发现两艘装载施工材料、悬挂菲律宾国旗的船舶正在向仁爱礁靠

近。“中国海警船向两船进行了喊话，两船已于当天下午离开仁爱礁海域。”

秦刚表示，中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及附近海域拥有主权是众所周知的。菲律宾一艘船只当年以“故障”为由在仁爱礁“坐滩”，中方持续要求菲方拖走该船，但菲方以技术原因借口一直未履行承诺，此次又试图在仁爱礁进行施工。菲方的行径侵犯了中国领土主权，并明显违反了中国和东盟各签署的《南海各方行为宣言》，中方不得不做出必要反应。

据新华社

两会日程

3月11日（星期二）

十二届全国人大二次会议

代表团全体会议，审议最高人民法院工作报告
上午 和最高人民检察院工作报告

代表小组会议，审议最高人民法院工作报告和
下午 最高人民检察院工作报告

全国政协十二届二次会议

小组会议，审议各项决议草案、讨论“两高”工作报告
上午 召开主席会议

下午 全国政协十二届常委会第五次会议